


La tierra esta rodeada por una mezcla de
gases que se denomina atmosfera, cuya
composicion es la siguiente:

Nitrégeno 78%
Oxigeno 21%
Otros gases 1%

36,000 km |

£ 9=
- ., s
-
600 tm a -
-
400 tm P
.'
—_t
Lage™
72,000 mts | : e~
0000 mts | M



La atmosfera también
almacena otros
gases...

- Vapor de agua (H,0)

- Ozono (O,)

- Bioxido de carbono (CO,)

- Clorofluorohidrocarbonos (CFC)
- Bioxido de azufre (SO,)

- Oxido nitrico

- Gases nobles

El exceso de algunos de ellos genera contaminacion atmosférica,
como: el calentamiento global , lluvia 4cida y la degradacion de la
capa de ozono (O,).
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iUn gas se comporta diferente
respecto a los soélidos y liquidos!
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Sus particulas presentan grandes distancias entre si.
Nula cohesion entre sus moleculas

Carece de forma y volumen definido

Llena totalmente el recipiente que lo contiene
Puede comprimirse

Es menos denso que sélidos y liguidos



Los gases estan formados por un gran
numero de atomos o moléculas.

Las fuerzas de repulsion molecular son
elevadas y las de cohesion nulas.

Las particulas de gas se mueven
cadticamente, con gran rapidez y
chocan entre si y tambiéen con las
paredes del recipiente que las contiene,
provocando presion.




Al estudiar un gas se relacionan tres variables:

Presion (P) * .

\Volumen (V)
Temperatura (T)



Resultado de una fuerza que se crea cuando las
particulas del gas chocan contra las paredes del
recipiente.

latm = 760 mmHg
latm = 1. 013 x10° Pa

La unidad principal se llama Pascal (Pa).
También puede medirse en atmosferas (atm),
milimetros de mercurio (mm Hg).



El gas llena completamente
el recipiente que lo contiene,
por lo tanto el volumen sera
Igual al volumen del
recipiente.

Se mide en metros cubicos
(m?3), centimetros cubicos
(cm?3), litros (L) y mililitros
(mL).
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Siempre se emplea la escala de temperatura
absoluta o Kelvin (K).

Si un gas alcanza la temperatura del cero
absoluto (0 K =-273.15 °C) sus particulas
careceran de movimiento, es decir, de
energia cinetica (Ec).



Son aquellos en los que consideramos gque una
molecula no ejerce interaccion con otra.

Que al chocar las moléeculas, las colisiones son
perfectamente elasticas, es decir no hay perdida
de energia en forma de calor.



. ¢ Queé sucede con la
presion de una bomba
/‘ para inflar llantas,
cuando empujamos

hacia abajo?



Cuando empujamos hacia abajo...

El aire se comprime y
, disminuyendo la distancia
entre particulas y observandose una

Es una relacion entre presion y
volumen inversamente
proporcional.
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“A temperatura
constante, el
volumen de un gas
es inversamente
proporcional a la
presion

Al aumentar la presion del
gas, disminuye su volumen
y viceversa.



Al preparar un globo
aerostatico para volar, el aire
en el globo se calienta con
un pequenos quemador de
propano. A medida que el
aire se calienta, su volumen
se expande y por menor
densidad del gas, el globo se
eleva
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Enuncia lo siguiente...

“A presion constante, el volumen de un gas es
directamente proporcional a su temperatura
absoluta”.

VI T, =V,IT,

Si aumenta la temperatura de un gas, aumenta la energia
cinética de las moléculas o atomos de ese gas, para mantener
una presion constante, el volumen debera aumentar, es decir

que aumente la distancia entre atomos y moléculas.



Frozen: Mass & Press.
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¢Por gue son mas
rapidas las ollas expres
en la coccion de los
alimentos?
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Una olla exprés es mas rapida porque...

El volumen de una olla no cambia, al

Y No dejar escapar su vapor,
aumenta la presion y chocan con mayor frecuencia
los atomos y moléculas del gas contenido en ella,
esto hace que la coccion se mas rapida.

Relaciona directamente a la presion (P) con la
temperatura (T).

P./T,=P,/T,
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Ley de Boyle

PV, =P,V,

Inversamente proporcional

Ley General de los
gases

Ley de Charles
VT, =V, IT,

Directamente proporcional

P/T,=P,/T,

Directamente proporcional
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» LA ECUACION DEL GAS IDEAL

Cuando se trabaja con un numero de moles (cantidad
de sustancia gaseosa) distinto de uno resulta la

Ecuacion del gas ideal PV=nRT

donde n7 es el numero de moles de la muestra gaseosa
considerada y R es la llamada constante de los gases
perfectosigual a: 0,082 atm - K* - mol™.




Condiciones normales de presion y de temperatura.
Constante general de los gases

la presion normal:
:|la temperatura normal: To

: el volumen normal Vo

Tantas veces son citadas estas condiciones normales

normales que se las indican abreviadamente con la
sigla CNPT o CNPT o simplemente CN.




El valor de la constante general de los gases resulta
entonces de aplicar la ley del gas ideal a un mol de

cualquier gas ideal.

R _ PV _ 1atm. 22,414 L _ 0,082 atm.L

nT. 1 mol 273K mol K

Haciendo el analisis dimensional apropiado resulta:
F

Pl g (neois
imol|[T]  [mol|[T]




Valores de R en otras unidades:
P=1,01325.10°Pa

To= 273K
1cal = 4,184




Ecuaciones derivadas de la ecuacion del gas ideal

PV=TRT
M

PM - % RT=3RT




Ejempln Durante una imrestigaciﬁn sobre

consumo de 250 mililitros de oxigeno. Reducir dlcho
volumen a las CNPT.

Entonces:

P = 700mm Hg

V = 250 mL
T =

20°C + 273 = 293K

PoVo PV
To T
273K 700mmHg
v 250mL = 214mL
° “ 203K 760mmHg m




=» LEY DE DALTON —MEZCLA DE GASES

Fraccion molar
En sistemas con varios componentes (mezclas) se

introduce el termino fraccion molar.
n; 1n;

Xj

B Zni _“T

donde n; es el nimero de moles del componente i, y ny

es el numero de moles totales de la mezcla gaseosa.
Para una mezcla de gas nitrogeno(A) y gas oxigeno (B) de la
aplicacion de la expresion anterior resulta:

11 A 11 A _ llB llB

Xy = Xg =
A > n; mny +ng Y B >n; mny +ng

La suma de las fracciones molares les dara siempre igual a 1.
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Aplicando la ecuacion del gas ideal a cada
componente, la presion parcial del componente /7sera:

lliR

P; =
v (1)

Para la mezcla.
IITR

1= ()

es decir Pi = x;Pr

D .Pi= P
0 lo que es lo mismo  la /ey de Dalton.
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Para una mezcla gaseosa de dos componentes Ay B,
de la aplicacion de las expresiones anteriores para el
componente A resulta:

PA_“A: HA

PT llT HA+HB




RESUMEN

Variables que
Ley Expresion matematica se mantienen
constanies

Tipo de
relacion

Inversa:

De Boyle P,V, =PV, PV =k nyT P sube
V baja

7 V Directa:
Ley de Charles —=kK nyP T sube

T V sube
P Directa:
T

Ley Gay Lussac

T sube
P sube




P V.nyTson
variables
independientes

Ecuacion del gas
ideal




GASES REALES

Los gases reales no se cumplen con los siguientes
postulados:

. Los gases se componen de moléculas cuyo tamaiio

es despreciable comparado con la distancia media
entre ellas.

. Las fuerzas intermoleculares son deébiles o
despreciables. Salvo en el momento de la colision.




